
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Roxförde                                                                  06.10.2014 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Roxförde 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 03.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Roxförde, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Manfred Grunack  
Herr Eckhard Bierstedt  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Ulf Müller  
Herr Martin Schulze  
Herr Horst-Dietmar Thiele  
Herr Friedhelm Gawert  
Herr Günter Matthies  

Abwesend: 
Herr Gerald Feilhaber  
Frau Renate Brandt  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des 
Ortschaftsrates 

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates 
8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
9 Mündlicher Bericht des ausgeschiedenen Ortsbürgermeisters 
10 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
11 Einwohnerfragestunde 
12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit durch den Ortsbürgermeister 
 

 Gemäß § 85 Abs. 1 S. 4 Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) 
endet die Amtszeit des Ortschaftsrates und damit des bisherigen Ortsbürgermeisters mit 
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dem Ende der Wahlperiode und nach § 82 Abs. 3 S. 2 KVG LSA mit dem Zusammentritt 
des neu gewählten Ortschaftsrates.  
 
Der bisherige Ortsbürgermeister, Herr Manfred Grunack, eröffnet die Sitzung.  
Er stellt fest: Der Ortschaftsrat wurde ordnungsgemäß geladen. Von sechs Ortschaftsräten 
sind fünf anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat beschlussfähig. 
 

  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung gibt es.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 + bisheriger Ortsbürgermeister 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

  
Es folgt nach § 53 Abs. 2 KVG LSA die Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates bis zur Wahl des neuen Ortsbürgermeisters als Vorsit-
zendem des Ortschaftsrates.  
 
Von Herrn Manfred Grunack wird daraufhin die Sitzungsleitung auf Ortschaftsrat Horst-
Dietmar Thiele übertragen.  

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Das an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Thiele, 
weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sach-
sen-Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin. Er schlägt vor, die Verpflichtungsformel 
einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Eckhard Bierstedt, Gunnar Itagaki, Ulf Müller und Martin Schulze unter-
zeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Ortschaftsrat Thiele stellt die Frage zur Durchführung der Wahl: offen oder geheim.  
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Der Ortschaftsrat beschließt, die Wahl offen durchzuführen. Ortschaftsrat Ulf Müller wird für 
die Wahl des Ortsbürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Herr Ulf Müller wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig zum Ortsbürgermeister und 
Vorsitzenden des Ortschaftsrates gewählt.  
 
Er dankt für das Vertrauen, nimmt die Wahl an und verspricht, sein Amt nach bestem Wis-
sen und Gewissen durchzuführen.  

  
  
 TOP 6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
  

Von dem an Jahren ältesten Mitglied des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Thiele wird Ort-
schaftsrat Müller als neu gewähltem Ortsbürgermeister und zugleich neuem Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates die Sitzungsleitung übertragen.  

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Die Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Thie-
le wird durch den neu gewählten Ortsbürgermeister und Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
vorgenommen. Herr Müller verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Ortschaftsrat Thiele unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Müller, stellt die Frage zur Durchführung der 
Wahl: offen oder geheim.  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die Wahl offen durchzuführen.  
 
Trotz Abwesenheit wird Herr Gerald Feilhaber für die Wahl des Stellvertretenden Ortsbür-
germeisters vorgeschlagen. Das Einverständnis zur Übernahme des Amtes liegt vor.  
 
Ortschaftsrat Feilhaber wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig zum Stellvertreten-
den Ortsbürgermeister und Stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates gewählt.  

  
  
 TOP 9 Mündlicher Bericht des ausgeschiedenen Ortsbürgermeisters 
  

Herr Grunack entschuldigt sich bei allen ehemaligen Rats- und jetzigen Ortschaftsratsmit-
gliedern dafür, dass es nicht gelungen ist, in den 14 Jahren auch mal ein paar Mark für eine 
Feier der Ratsmitglieder auszugeben. Deshalb möchte ich das heute in minimaler Auflage 
persönlich nachholen.  
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Dass ich im Jahre 2000 antrat, habe ich zwei Männern zu verdanken. Manfred Müller, der 
als mein Stellvertreter bei der FFW mir zugeredet und mich in all' den Jahren tatkräftig un-
terstützt hat, sowie Matthias Mann, Arbeitskollege und Freund im ALF Salzwedel, damals 
Bürgermeister von Kusey.  
 
Die erste Ratssitzung begann mit dem Widerspruch zur Putenmastanlage. Dieser Spuk hat 
uns ja dann 12 Jahre verfolgt. Dass wir schon 2000 die Hälfte der Straßenlampe abgeschal-
tet, überall gespart und versucht haben, alles selbst zu machen, ist leider im Putenspuk 
untergegangen.  
 
Vor der Eingemeindung haben wir den Friedhof aufgeräumt, das DGH gemalter und mit 
Tischen und Stühlen ausgestattet. Der Versammlungsraum FGH wurde saniert. Überall 
vorweg die FFW – siehe Liste FFW bei Wahlen. Allen Kameraden ist zu danken.  
 
Das Ziel - Roxförde hat einen Ortschaftsrat und auch wieder einen Ortsbürgermeister – ist 
erreicht. Dafür Dank und Gratulation an alle Neuen.  

  
  
 TOP 10 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Herr Thiele als an Jahren ältestes Mitglied des neuen Ortschaftsrates bedankte sich bei den 
ehemaligen ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates für die gute Zusammenarbeit in 
den vorangegangenen Jahren.  

  
  
 TOP 11 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt weder Anfragen noch Anregungen im öffentlichen Teil. 
  
  
 
Manfred Grunack 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Roxförde 


